

## КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВОСУДИЕ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*П.А. Латышев*, МИУ, факультет правоведения, I курс

*Науч. рук.: И.Г. Яцкевич,  
к.и.н., доцент*

Конституционный Суд – это относительно новый орган в судебной системе Российской Федерации. Он был уч-режден в 1991 г. и ныне действует на основе федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации» от 21 июля 1994 г. На наш взгляд, в научной литературе основные вопросы организации деятельности этого важного органа раскрыты далеко не в полном объеме, что обуславливает необходимость дальнейшего исследования данной проблемы.

Отметим, что Конституционный Суд РФ наделён широким кругом полномочий. В первую очередь он осуществляет конституционный контроль на федеральном уровне и разрешает дела о соответствии Конституции РФ:

– федеральных законов, нормативных актов Президента РФ, Совета Федерации, Государственной Думы, Правительства РФ;

– конституций республик, уставов, а также законов и иных нормативных актов субъектов РФ, изданных по вопросам, относящимся к ведению органов государственной власти РФ и совместному ведению органов государственной власти РФ и органов государственной власти субъектов РФ;

– договоров между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ, договоров между органами государственной власти субъектов РФ;

– не вступивших в силу международных договоров Российской Федерации.

Помимо этого, Конституционный Суд РФ уполномочен разрешать споры, связанные с разграничением компетенции между федеральными органами государственной власти, между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ, между высшими государственными органами субъектов РФ.

По жалобам на нарушение конституционных прав и свобод граждан и по запросам судов Конституционный Суд РФ проверяет конституционность закона, примененного или подлежащего применению при рассмотрении конкретного судебного дела. По запросам Президента РФ, Совета Федерации, Государственной Думы, Правительства РФ, органов законодательной власти субъектов РФ Конституционный Суд дает толкование Конституции РФ.

Нормативные правовые акты или их отдельные положения, признанные не соответствующими Конституции, утрачивают силу. Не соответствующие Конституции РФ международные договоры РФ не подлежат введению в действие и применению.

Эффективная работа 19 судей Конституционного Суда РФ обеспечивается достаточно разветвлённым аппаратом. При каждом судье состоят три работника, помогающие выполнять возложенные на судью обязанности. Большое значение имеет деятельность специализированных управлений секретариата Конституционного Суда РФ.

Мы полагаем, что главное отличие Конституционного Суда РФ от судов общей юрисдикции и арбитражных судов состоит в том, что он вправе осуществлять контроль над органами законодательной и исполнительной власти, а в опосредованном виде – и над иными судебными органами. В таком качестве Конституционный Суд представляет собой высшую государственную власть. Этим качеством определяется интегрирующая роль Конституционного Суда как гаранта согласия и стабильности в обществе и государстве и хранителя фундаментальных конституционных принципов и ценностей. На наш взгляд, Конституционный Суд РФ проводит значительную работу в данном направлении, но есть резервы для совершенствования его деятельности.

## ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ СУДЕБНОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ НЕОПРЕДЕЛЕННОГО КРУГА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

*И.Ю. Сокальский*, ВА РБ, ф-т внутренних войск, IV курс

*Науч. рук.: С.Б. Матвийчук,  
к.ю.н., доцент*

В гражданской процессуальной науке исследование проблем судебной защиты неопределенного круга лиц началось в связи с закреплением в материальном законодательстве правовых норм, регламентирующих такую возможность. Закон Республики Беларусь «О защите прав потребителей» от 19 ноября 1993 года был первым, предусматривающим конструкцию иска в защиту неопределенного круга лиц как одной из разновидностей группового иска. Так, О.Н. Здрок отмечает, что «сферу его применения составляют многосторонние отношения, связанные с защитой прав потребителей, охраной окружающей среды» [1, с. 147]. Введение данного института было обусловлено тем, что наиболее частыми нарушениями прав потребителей явились: ненадлежащее качество и безопасность товаров, работ и услуг; нарушение прав потребителей при приобретении товаров с недостатками и т.д. Следует особо подчеркнуть, что от действий юридических и физических лиц, осуществляющих реализацию товаров и оказывающих иные услуги, как правило, страдают не отдельные лица, а многочисленные (в т.ч. неопределенные) группы потребителей.